

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 18, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID  
Martes 15 de Octubre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.653

## LAS CUESTIONES RELIGIOSAS.

Ha extrañado a muchos que la agitación escolar de Barcelona no se haya extendido a otras Universidades, sin observar que la situación especial del país y las preocupaciones de la guerra de Cuba pueden explicar en parte el fenómeno.

También lo explica el cambio de ideas en una buena parte del cuerpo escolar.

Y en cuanto a la opinión en general, no podía ocultarse que la agitación de Barcelona estaba movida por elementos políticos.

Influye también en la opinión aquella parte del país, aun la más convencida de la libertad de enseñanza, que no ve con agrado que la cátedra en algún caso se convierta en tribuna política, o sirva para vertir sentimientos impíos. Y por último, ha venido a entumecer a mucha gente la industria que explotan varios catadriáticos, publicando libros de texto que cuestan un ojo de la cara.

Con todo esto, fácilmente se podría causar una honda conmoción en el país, si después de las garantías de tolerancia religiosa consignadas en la Constitución, y después de tantos años de paz a la sombra de estas garantías, se pretendiera volver a intolerancias, capaces solo de perturbar, y que no podrían prevalecer.

Como puede admitirse—dice *El Liberal*—ni siquiera suponerse, que las autoridades eclesiásticas hayan también incurrido en tamaña desidia, viendo crecer impasibles el mal que ahora aparece ante sus ojos por todas partes?

Lo que ocurre por las muestras,—añade dicho colega,—es que una parte del clero, olvidando los sabios consejos de Leon XIII, ha creído oportuno el momento para plantear en el terreno en que lucha aquel célebre dilema de Gambetta: ¿someterse ó rebelarse. Los tiempos parecen poco propicios para tamañas imposiciones, que solo pueden causar perturbaciones profundas en la sociedad española. Si hemos vivido en paz estos últimos años, á ello ha contribuido en primer término la común tolerancia, el respeto que hemos guardado todos á las opiniones ajenas.

Por su parte el Sr. Castelar ha dicho á un redactor de *La Correspondencia*:

«Lamento y extraño mucho la intransigencia del señor Obispo de Barcelona, pues en otras ocasiones se ha dicho mucho más y nadie se ha querrelado, y aún no hace mucho tiempo que los prelados publicaron un documento que pudo traernos complicaciones en el exterior, y nadie se metió con ellos, lo cual obedece á que ya nos habíamos creado una especie de *modus vivendi* mediante el cual marchaban paralelas y sin hacerse incompatibles, la religión de un lado, y de otro la democracia, la libertad y el progreso.

Y la mejor prueba de que no son incompatibles estas ideas, soy yo mismo, que, como todo el mundo sabe, soy profundamente religioso, y sin embargo, no cedo á nadie en amor á la libertad, á la democracia y al progreso.

El pensar con libertad en todo lo que es materia científica, no impide el creer en absoluto todo aquello que es misterio y materia de fe.»

Es de advertir que al decir esto el señor Castelar, no conocía lo ocurrido en Granada.

El alcalde no se enteró de lo ocurrido hasta las diez de la noche.

Aún no se sabe con certeza el número de heridos y de atropellados.

En la procesion iban muchos niños y niñas de las escuelas católicas.

Durante el tumulto, muchos de aquellos fueron atropellados y pisoteados, y muchos también resultaron contusos.

En el hospital fueron curados una mujer, dos agentes municipales y seis hombres más, dos de ellos sacerdotes.

En las farmacias de las calles donde ocurrieron los atropellos, fueron curadas 10 señoras, ocho hombres, tres agentes de la policía y el jefe de la misma.

En las casas particulares curáronse otros muchos contusos y heridos.

La mayoría son contusos; los lesionados graves son tres.

Está también herido fray Santos, el presidente de los dominicos.

El parte oficial de los sucesos de Cádiz confirma la noticia de que en los acontecimientos de anteanoche se oyeron vivas á la República.

Dicho parte termina con una nota en la que se dice que no fué posible fijarse bien en los amotinados, por encontrarse las calles á oscuras y ser muy reducida la fuerza.

En el parte no se cita á ningún autor. El juez de instrucción no ha recibido todavía denuncia de los hechos.

El suplemento de *El Pueblo*, á cuyas investigaciones cree el gobernador que obedeció el motin, ha sido denunciado.

Témese en Cádiz que la policía no encuentre á los instigadores, y que éstos, por tanto, quedarán impunes.

Témese que si el domingo vuelve á salir el Rosario ocurra un conflicto

La policía ha hecho ayer tarde siete prisiones.

Entre los presos figuran varios conocidos libre-pensadores.

Ayer se ha repartido en Cádiz profusamente una hoja protestando contra la construcción de la iglesia protestante en Madrid.

Se ha extrañado esto mucho en aquella población, porque el asunto es ya muy viejo, y no tiene congruencia.

El SEÑOR CÁNOVAS y las declaraciones del Sr. Montoro.

Apresando las declaraciones del señor Montoro en Nueva-York, ha dicho el señor Cánovas, según vemos en *El Liberal*:

«Las declaraciones del Sr. Montoro se deben aplaudir con sinceridad y sin reservas de ninguna clase, por la importancia que revisten en estos momentos y por el patriotismo que las inspira.

Lo que quiere el Sr. Montoro, que son las reformas votadas en Córtes, lo quiero yo y lo quieren todos los españoles, por ser una ley aprobada en las Córtes y sancionada por la Corona.

Conviene además atraer, en lugar de separar de nosotros, á personas como el señor Montoro, que tiene la valentía de exponer sus ideas en estas circunstancias con la franqueza que lo ha hecho.»

CASTELAR Y VEGA DE ARMIJO

Hablando *El Liberal* de las visitas que ayer hicieron al Sr. Sagasta, dice:

«El señor marqués de la Vega de Armijo se limitó á opinar que las posibles complicaciones de la campaña de Cuba pueden hacer indispensable la reunión de las actuales Córtes.

Y en ese caso—decía luego el señor marqués de la Vega de Armijo—como se trataría de la solución de un problema nacional, el Congreso debería presidirlo el Sr. Sagasta, que es el jefe de la mayoría.

La visita del Sr. Castelar al ex-presidente del Consejo fué más breve que la del señor marqués de la Vega de Armijo.

El ilustre orador habló de los conflictos religiosos suscitados en Barcelona y Cádiz, mostrando deseos de que no vuelvan á suscitarse para impedir complicaciones entre el Estado y la Iglesia, para lo cual—dice—es preciso que todos den ejemplo de gran prudencia.

En cuanto á la marcha general de la política, y sobre todo mientras la incógnita de la campaña de Cuba no se haya despedido, el Sr. Castelar aconseja que no se haga nada por determinar un cambio de gobierno.

«El que la arrojé es esta: «El que la arrojé es esta.»

*El Imparcial*, después de convenir en el fondo con las opiniones que se atribuyen al marqués de la Vega de Armijo, añade que el gobierno no es partidario de la reunión de las Córtes.

*El Globo* escribe también un artículo para pedir la reunión de Córtes, no por la cuestión de Cuba, sino por la de enseñanza y otras que llevan la tendencia de anular garantías, hasta ahora respetadas.

EL PRECIO DEL PAN

Seguimos recibiendo quejas de algunos suscritores, porque los encargados de llevar el pan á domicilio se han enterado con algún retraso de la rebaja que se ha hecho.

Algunos expendedores, prevaliéndose de la torpeza de las criadas, hacen una rebaja mucho menor de la acordada por el gremio de panaderos.

No comprendemos que estas cosas se miren en las familias con indiferencia, pues si es verdad que se ejecutan ciertos hechos, hay un delito que denunciar á las autoridades; y en asuntos criminales no debe jamás levantarse la mano, porque la impunidad es simiente fecunda de nuevos delitos. La

rebaja del pan se hizo el día 10, y hasta el 13 ó el 14 no han empezado á enterarse algunos repartidores.

## EL «MARQUÉS DE LA ENSENADA»

Por noticias extraoficiales, que consignamos con mucho gusto, indica *El Nacional* que se supo esta madrugada que han llegado á Cádiz, sin novedad, el crucero *Marqués de la Ensenada* y los cañoneros que convocaban.

Con esto han disminuido las inquietudes que reinaron todo el día de ayer, respecto á la suerte que pudo tener aquel barco en su lenta travesía.

*El Imparcial*, por de pronto, ha oído á algunos marinos que, dada la fecha de la salida del barco, hasta esta tarde ó mañana, no debía llegar á Cádiz el *Marqués de la Ensenada*. Pero si los barcos han llegado, como parece seguro, también, en esto, se habrían equivocado los marinos.

## CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES.)

Habana 14.—Recibido á las 9.35 n.—El teniente coronel Rojo, en tres días de operaciones, deshizo la partida Socorro, arrojándola de la provincia de Matanzas, haciéndole dos prisioneros y cogiendo 26 caballos y material.

El capitán Delgado, en la misma provincia, ha batido á los insurrectos en el ingenio de San Andrés, haciéndole tres muertos, un herido y cogiendo cinco y algunos prisioneros.

En Santa Clara, las columnas Travieso, Durango y Búrgos, batieron en Cruces, Buenavista, Loma y Vega Mendez una partida, causando á los insurrectos bajas y cogiendo 13 caballos y material.

El teniente coronel Palencia, en dos días de operaciones contra la partida de González Jimenez, compuesta de 400 hombres, la dispersó, cogiéndole 80 caballos.

A las doce de la noche atacaron los rebeldes á Gicotá, siendo rechazados con pérdidas.—*Arderius*.

Ejecución de sentencia.

Habana 14.—Cumpliose ayer la sentencia de muerte impuesta á Lino Amizarraga en Trinidad.—*Arderius*.

Salida del general en jefe.

Habana 14.—Ayer salió de Santiago de Cuba para Júcaro el general Martínez Campos.—*Arderius*.

Saqueo de un barco.

El comandante general del apostadero de la Habana, Sr. Gomez Imaz, ha telegrafado al ministro de Marina participándole que aún ignora el nombre del teniente de navío perteneciente á la dotación del *Reina Mercedes*, que mandaba el patabot que sorprendieron los filibusteros en la ensenada del Aserradero.

El Sr. Gomez Imaz añade en su cablegrama que espera recibir, por vía marítima, noticias detalladas del lamentable accidente, que telegrafará acto seguido.

Parece que el comandante del barco apresado tiene parentesco próximo con una distinguida familia gaditana.

Un telegrama del «Times».

Londres 14 (6.50 t.).—Un telegrama de New York, transmitido al *Times*, dice que el *Attorney general* (fiscal), por medio de una circular, recuerda á todos los tribunales las penas imponibles á los organizadores de las expediciones y el deber de cumplir el tratado con España sobre la neutralidad, con palabras y hechos.

Consurra la gran descortesía internacional que fué envuelta en los términos y en las conclusiones de *meetings* como el celebrado en Chicago.

Tal declaración ha enfurecido al partido cubano, que tiene en los Estados-Unidos su residencia y su centro de agitación.

La irritación es tan grande, que el *The Sun*, de New-York, dice que el *Attorney* deshonra la administración norteamericana con tales documentos.

El correspondiente opina que la resolución del presidente, Mr. Cleveland, es cumplir la ley y establecer una vigilancia continua.

Los rebeldes manifiestan tener órdenes de no pelear, dispensándose inmediatamente de ser atacados por tropas que excedan de un millar de hombres.

La dinamita en los trenes.

*El Imparcial* publica un telegrama de la Habana participando que el día 9 colocaron los insurrectos varios cartuchos de dinamita en la vía férrea de Nuevitas, estallando en el momento de pasar un tren explorador.

La máquina fué lanzada fuera de la vía y quedó destruida.

El vagón blindado y otros que contenían ganados se salieron también de los rails, siendo lanzados á gran distancia.

No ocurrieron las desgracias personales que era de temer, dada la violencia de la explosión.

Solo el maquinista y el fogonero recibieron heridas leves.

El maquinista del tren de viajeros, que iba detrás del tren explorador y á unos 500 metros de distancia de éste, pudo observar con oportunidad lo que sucedía, y dando contravapor consiguió detener el tren, evitando las desgracias que en otro caso hubieran ocurrido.

Un sargento machetado.

El día 8, cerca de Puerto-Príncipe, una partida insurrecta machetó infamemente al sargento del batallón de Girona, Calvo Lorian.

Este había salido al campo solo y sin armas para buscar un caballo que se había escapado.

El sargento fué rodeado por muchos in-

surrectos, que ejecutaron la odiosa venganza destronzándole á machetazos.

Presentación de un cabecilla.

Circula en Puerto-Príncipe con gran insistencia la noticia de que el caracterizado cabecilla Fernando Espinosa se va á presentar á indulto á las autoridades españolas.

Un bando de Martínez Campos.

Segun telegrama de *El Liberal*, el general en jefe ha publicado un bando encaminado á evitar los ataques á los trenes.

Impone penas severísimas á los que cometieren esos atentados.

Dicta medidas de precaucion para prevenir esas catástrofes.

Y por último, en un párrafo muy levantado, condena el empleo de esos medios como contrarios á las leyes de la guerra.

El general Godoy.

Probablemente el miércoles próximo firmará la Reina el decreto destinando á las órdenes del general en jefe del ejército de operaciones de Cuba, al general de brigada Sr. Godoy.

Sorteo.

Hasta el sábado ó martes próximo no publicará el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra la real orden anunciando el sorteo de comandantes y capitanes de infantería.

Como han de pasar cinco días desde que dicha real orden se publique hasta el día de los sorteos, se supone que éstos no se verificarán hasta el 26 ó 27 del actual.

El actual reemplazo.

Hablando *El Liberal* de los trabajos del señor ministro de la Guerra sobre llamamiento de los mozos del actual reemplazo, dice lo siguiente:

«No ha pensado ni por un momento el general Azeárraga en llamar á las filas á los 94.000 mozos sorteados para el reemplazo actual.

Pero quizás pensando en nuevos refuerzos, después que en Noviembre se embarquen los 25.000 hombres, se proponga que el cupo de este año, en vez de 80, sea de 85.000 hombres.

Parece que decidido esto en su ánimo, lo deja á resolución del Consejo de ministros.

Al primero que se celebre, que creemos será mañana, llevará este asunto el ministro de la Guerra.»

Entrevista con Estrada Palma.

El redactor y propietario de *El Imparcial* D. Ramon Gasset, que el día 13 llegó á Nueva-York, celebró desde luego una entrevista con el jefe del partido cubano, señor Estrada, quien le ponderó los agravios que tenían de España, los recursos con que contaban y las esperanzas que abrigaban.

REGRESO DE LA CÔRTE

Despedida cariñosa.

El pueblo donostiarra hizo anoche á sus majestades y altezas reales una despedida tan expresiva como cariñosa.

El Palacio de Miramar y sus alrededores fueron iluminados con toda clase de luces, presentando un magnífico golpe de vista.

El Ayuntamiento había iluminado también las bocas-calles de la Avenida de la Libertad, colocando grandes farolas de luces combinadas y bombas de diversos colores.

Muchas casas de la carrera que recorrieron las personas reales, mostraban sus fachadas vistosamente iluminadas.

Desde las siete de la noche, la banda municipal recorrió las calles de la población tocando diversas marchas y seguida de numerosas personas.

Al paso de la régia comitiva por la Avenida de la Libertad, la música del Ayuntamiento, situada en el puente de Santa Catalina, ejecutó la Marcha Real.

En la estación se hacia felicísimo el tránsito.

Numeroso gentío se agolpaba en las calles al paso de los Reyes, cuyas augustas personas fueron vitoreadas sin cesar y con verdadero entusiasmo.

A las vivas que daba la multitud contestaba S. M. el Rey saludando con el sombrero.

La Reina dió órdenes de que se adelantaran los coches que conducían la alta servidumbre, para que ésta la esperase en el salón de descanso de la estación, en donde se encontraban ya los señores ministros de Gracia y Justicia y de Estado, el gobernador civil, el comandante general de aquel cuerpo de ejército, general Lopez Pinto; el gobernador militar de San Sebastian, general Illana; el presidente de la Diputación, Sr. Lili; y el resto de las autoridades locales.

Atravesando por doble línea de soldados de infantería que contenía á la muchedumbre, desosa de saludar á los Reyes é Infantas, penetraron las egregias personas en la estación, dirigiéndose al tren.

Al estribo del coche real esperaban á la augusta familia el gobernador civil y el alcalde, quienes entregaron á S. M. la Reina y á las Infantitas monumentales ramos de flores.

S. M. la Reina manifestó á la primera autoridad municipal su verdadero sentimiento por tener que abandonar tan pronto á la ciudad donostiarra; pero altos deberes exigían su presencia en Madrid.

Añadió que marchaba complacidísima de las atenciones que aquel noble pueblo había dispensado á toda la real familia, y de la cariñosa despedida que acababa de tributarla.

El primero que subió en el coche real fué S. M. el Rey, después la Princesa de Astú-

rias y la Infanta María Teresa, y en último término la Reina.

También subieron al vagon el general Lopez Pinto, el gobernador civil, los duques de Medina-Sidonia y de Sotomayor; las marquesas de Miraflores, Peñafortida y Mirasol; la condesa de Sástag; el ministro de jornada, señor duque de Tetuan; el señor Zarco del Valle; el jefe del cuarto militar de S. M., general Polavieja, y los pertenecientes al mismo, generales Alameda y Churrucua y el coronel Monleon, y los médicos de cámara.

Los dos primeros acompañaron á la Real Familia hasta los límites de la provincia guipuzcoana, y el resto del séquito ha continuado hasta Madrid.

Momentos antes de partir el tren régio, SS. MM. se asomaron á la ventanilla del coche, llamado salón de recepciones, desde donde contestaban con saludos á los vivos incansantes que se les dirigía por la multitud que ocupaba literalmente los andenes.

Estos habían sido iluminados con potentes focos de arco voltaico, ofreciendo un golpe de vista hermosísimo.

El tren real partió entre aclamaciones y vítores unánimes.

En Vitoria.

A la hora preñada pasó el tren real por Vitoria.

Acudieron á la estación todas las autoridades, las corporaciones y comisiones de todos los cuerpos.

Los andenes estaban llenos de aristocráticas damas.

La estación iluminada con luces de bengala.

A la llegada del tren, la música tocó la Marcha Real, y se dispararon cohetes.

Todos los circunstantes prorrumpieron en entusiastas vivas.

El Ayuntamiento obsequió á la Reina con dos magníficos bouquets.

LLEGADA Á MADRID

Desde las diez de la mañana inmenso gentío circulaba por la plaza de Oriente, calle de Bailén y cuesta de San Vicente.

En los alrededores de la estación era difícil el tránsito.

A la hora anunciada previamente entró el tren real en aguas entre los acordes de la Marcha Real, resonando vivas á Sus Majestades y Altezas.

S. M. la Reina fué la primera en descender del coche. Vestía la augusta señora traje gris y capota de encaje blanco adornada con musgo y flores. S. M. el Rey vestía traje marinerío azul adornado de encajes blancos y una gorra del mismo color que el traje.

S. A. la Infanta Isabel trajo del mismo color que el de S. M., y las Infantitas morado con sombreros de paja adornados con cintas.

S. M. la Reina y sus augustos hijos subieron á un landó descubierto, y precedidos de batidores de la Escorta Real, se encaminaron á Palacio seguidos de los coches que conducían á la Infanta Isabel, damas y altos dignatarios de la real casa.

En el tránsito recibieron los visjeros muchas muestras de respetuosa consideración por parte del público.

Entre otras muchísimas personas que había en el andén, recordamos además de los ministros, cuerpo diplomático, gobernador y alcalde de Madrid, á los señores Sagasta, Novales, Elduayen, Martínez del Campo, Groizari, Silveira (D. Francisco), González (D. Venancio), Moret, Gamazo, Maura, Canalejas, España, Puigcerver, Capdepon, Pasquin, Eguilior, Salvador, Aguilera, Nuñez de Arco, Linares Rivas, Castroserna, Barroso, marqués de Comillas, Bastida, Alvarado, Bugallá, Añón, Bermudez Reina, Roland, generales Ciriza y Ochando; vicealmirantes Butler, Montojo y Casariego; contralmirante señor Sánchez Ocaña; generales Primo de Rivera, Sánchez Gomez (D. José y D. Joaquín), Aznar, Ortega, Carrasco, Franch y O'Lawlor, Rodríguez, Montilla, García Alix, Osmá, marqueses de Vadillo y Mochales, Alonso Castrillo, Eulate, Sancho, Jimeno de Lerma, generales Marin, Hidalgo y Palacios, marqués de Figueroa, Fabié, Villaverde, conde de la Corzana, Silveira (don Luis), Vila Vendrell, rector de la Universidad y decano de la Facultad de Derecho, Obispo de Sion, duque de la Victoria, Alvar, conde de Romanones, vizconde de Irueste, Grionex, Villaverde, Dato, Conde y Luque, Nieto (D. Emilio), Rivas Moreno, Garzon Perez, marqués de Peñafortida, Puente, capellán de honor de S. M., Navarro-Rodrigo, Barzaullana, Torres Villanueva, Cánovas (D. Emilio), agregado militar de la embajada de Alemania, Manuel del Palacio, marqueses de Valdeiglesias y Goicoechea, baron de Covadonga, Hernandez Iglesias, conde de Toreno, Melgar, Ruiz Valarino, Cortezarena, Longoria, monseñor Aquilante, secretario de la Nunciatura; marqués de Casa Pacheco, Aranzola, Bayo, Martínez (D. Cándido), Fernandez Gomez, Mincagorri (D. Francisco) y Ferreras.

También ha asistido una numerosa comisión de la Cruz Roja de uniforme, presidida por el Sr. Pando y Valle.

Entre las señoras, hemos visto á la duquesa de Ahumada; marquesas de Polavieja y Valdeiglesias; señoras de Cánovas del Castillo, Orlla, Taylor y Baamonde, y condesa de Vilana.

Hizo los honores una compañía de Señora con bandera y música.

En Palacio cumplimentaron á SS. MM. y altezas los ministros y las damas marquesas de Comillas y de Aguilera de Campoo.

La Familia Real regresa muy bien de salud, y el Rey ha crecido bastante durante el verano.

### UNA EXCURSION POR EL "MEDOC."

La suerte quiso que nos reuniéramos en el Hotel de Embajadores de Burdeos varios españoles que desde hace tiempo venimos consagrando especial atención á todo cuanto se relaciona con la viticultura y la vinicultura.

Allí fui muy agradablemente sorprendido por la visita del director de la Estación Enológica de París, Sr. Avela, y su ayudante, Sr. Gurtler. Después de hablar de diversos asuntos de nuestro país, convinimos en que era inexcusable una excursión por el Medoc, con objeto de estudiar los procedimientos que se emplean en el cultivo de la vid y los adelantos realizados en la industria vinícola para preparar por España las enseñanzas que recogeríamos.

Se acordó invitar al director de la estación enológica de Burdeos, Sr. Bonisana, á dicha expedición y pedir al director de la *Cronica Vinicola* una carta de presentación para M. Benoist, administrador de *Chateau Margaux*. Estos particulares quedaron ultimados á las pocas horas de una manera satisfactoria, pues el Sr. Bonisana se mostró muy recojido al conocer nuestros deseos, y el director de *La Cronica* facilitó en el acto una expresiva y cariñosa recomendación.

A las ocho de la mañana del día siguiente estábamos los cuatro expedicionarios en la estación de Medoc, edificio feo y raquítico que no podía dar albergue á los viajeros que en número bastante crecido se disponían á pasar el domingo en el campo.

Una hora y cuarto se tarda desde Burdeos á Margaux. Este pueblito es de lo más pintoresco y hermoso que imaginarse puede. Cuenta con unos 1.000 habitantes. Como abunda el dinero, las casas reúnen, por regla general, cuantas comodidades pueden apetecerse.

En la iglesia observamos que aún se respetaba la costumbre de convertir el átrio en cementerio.

Los palacios, que dan nombre á las más afamadas marcas de vinos del Medoc, son espléndidos y suavitosos. Chateau Margaux fue fundado hace algo más de un siglo por un español ilustre, el Sr. Aguado.

Esta gran posesión pertenecía cuando nosotros la visitamos, no hace mucho tiempo, al conde Pillet-Will. Hay dedicadas al cultivo del viñedo 75 hectáreas y otras 75 ocupan el palacio, bodegas, edificios anejos, parques y prados.

M. Benoist nos dispuso una acogida en extremo afectuosa. A los pocos minutos de llegar, nos había instalado en dos elegantes y cómodos carruajes. Fue obra de un momento el trasladarnos á *Chateau Margaux*, pues los hermosos caballos que llevábamos parecían adivinar nuestra impaciencia, y marchaban con una velocidad pasmosa.

M. Benoist es un ingeniero muy ilustrado, y á su pericia y gran talento deben la mayor parte de los viticultores del Medoc el haber salvado sus viñedos durante mucho tiempo de los estragos de la flojera y de otras plagas.

El procedimiento inventado por Benoist había sido aceptado por los ministros de Agricultura de Italia y Portugal. En España también se usó con felices resultados, especialmente en algunos puntos de Cataluña.

Y en verdad que importa mucho poner en parangón lo que se hizo en el Ampurdán, más que para combatir la flojera, para destruir el viñedo, y lo que en el Medoc se practica para dar lozanía y vida á las plantas, librándolas de los estragos de las plagas.

Se emplearon en el Ampurdán hasta 250 gramos de sulfuro de carbono por pie, y en el Medoc se ponen 14 gramos en 20 litros de agua, y con esta dilución se hace en los puntos invadidos por la flojera una sola inyección al año.

Esta, que es la *dosis cultura*, daba admirables resultados, tanto que vimos vides atacadas por la flojera, que tenían buena hoja y mucho fruto, estando de buen color toda la planta.

A esto obedecía, en primer término, la resistencia que ponían los viticultores del Medoc al empleo de las vides americanas. Claro es que también les inquietaba el perjuicio que les había de acarrear el recoger vinos muy inferiores á los que tanto crédito han dado á todo el Medoc, pues la vid americana da más fruto, pero de peor calidad.

Hay quien opina que los terrenos del Medoc son de los que menos se prestan al fomento de la plaga flojera; pero aun suponiendo que esto sea cierto, no debe desconocerse la gran importancia que tienen los resultados obtenidos por M. Benoist.

Mis compañeros de viaje se congratularon, como yo, de poder recomendar á los viticultores españoles que hagan experiencias con una fórmula, cuyos favorables resultados hemos visto comprobados en *Chateau Margaux*.

La plaga del mildew, que empezó á causar daños, fue atacada con gran fortuna por M. Benoist, empleando la siguiente fórmula:

Por 100 litros de agua, seis kilos de sulfato de cobre y tres kilos de cal. El resultado de estas combinaciones se aplicaba con pulverizadores de distintos sistemas, desde que brota la planta hasta la recolección del fruto.

En cada hectárea había plantadas 10.000 cepas. Estas entran en productos á los tres años. Como las cepas están tan espesas, no alcanzan el mayor desarrollo, midiendo, cuando más, el tronco, medio metro, y otro tanto las ramas. Vemos cepas de veinticinco á treinta años en las mejores condiciones de producción.

Las variedades que más se cultivan son *malbec*, *belot*, *cavernet* y *lavignon*. Hacen las plantaciones en Abril, por medio de barbados.

Por regla general la recolección se empieza en los primeros días de Octubre. En esto influye mucho el estado del tiempo. Cada hectárea produce, por término medio, de 22 á 26 hectolitros de mosto. No hay árboles de ninguna clase en los viñedos.

Un dato curioso y de interés: El abono que da mayor resultado en *Chateau Margaux* para el cultivo de la vid es el estiércol de cuadra. Emplean 60 metros cúbicos por hectárea. Para atender á estas necesidades hay en la posesión dos estercoleros montados con arreglo á los últimos adelantos científicos.

En uno de los patios de las dependencias que rodean el palacio, existe un pozo artesiano, de donde se toma el agua que hace falta para casi todos los servicios.

Se estaban haciendo preparativos para la vendimia.

La recolección de la uva está encomendada á las mujeres. Para cortar el racimo emplean tijeras fuertes y cortas, á fin de evitar que tenga movimiento la planta y se desgrane el fruto. Se toman las mayores precauciones para que no caiga al suelo ninguna uva. Los racimos se recogen en cestas pequeñas.

Las parcelas están rodeadas por caminos espaciosos y muy bien cuidados, y los carros se colocan siempre á corta distancia de las mujeres que hacen la vendimia; de suerte que la uva llega á las prensas sin soltar mucho mosto.

Para limpiar las barricas se emplea alcohol procedente de vinos superiores. Estos alcoholes se usan antes de pasar el año de su destilación.

Dichos envases cogen 225 litros y la unidad para las ventas son cuatro barricas, ó sean nueve hectolitros.

El primer año no se clarifica ningún vino; el segundo se trata con clara de huevo los que están turbios, y al tercer año se hace una clarificación general por dicho procedimiento y se embottellan.

Hay vinos de primera, segunda y tercera fermentación.

Al primer grupo corresponden los que tanta estimación alcanzan en los mercados del mundo; al segundo los que suelen mezclarse con los importados de España, Italia y Portugal, con objeto de aumentar su fuerza alcohólica y poderlos llevar al consumo con precios regulares, y los de tercera fermentación son vinos en extremo ligeros, que se destinan para el consumo de los criados.

Después de la tercera fermentación, los residuos no tienen ningún aprovechamiento.

El valor de los vinos del primer grupo varia de una manera extraordinaria, pues los nueve hectolitros se cotizan desde 600 á 6.000 francos según su calidad y los años que cuentan.

En los vinos embottellados ocurre otro tanto; pero por lo regular una buena botella de *Chateau Margaux* no cuesta en el punto de producción menos de 10 francos. La fuerza alcohólica varia poco entre nueve y diez grados.

En todo el Medoc las cepas se cuidan con tanto esmero y diligencia, como pueda hacerse con la más preciada planta de estufa.

El ánimo y la vista se deleitan contemplando aquella llanura cubierta de verdor, en que las cepas de cada parcela tienen la misma anchura y altura, tanto que parecen trozos de un gran jardín, donde la mano hábil del obrero se cuida á diario de dar simetría á las plantas.

La expedición fué en extremo agradable, pues á los mil encantos de la naturaleza se unían las atenciones y deferencias sin cuento con que nos distinguió M. Benoist.

RIVAS MORENO.

### LA CUESTION DE LOS SOLARES

Se habla mucho de esta cuestion en Madrid, y todos los periódicos se ocupan de ella con más ó menos extension.

A la carta del Sr. Urbina, de que dimos idea el domingo, ha contestado con otra el Sr. Galvez Holguin, explicando y negando los cargos que contra él se han formulado por el asunto de la subasta de los solares de la calle de Sevilla, y diciendo que ha remitido la acusacion de que es objeto á los tribunales.

También ha pedido el Sr. Galvez Holguin al alcalde que se dirija una comunicacion al fiscal de S. M. excitando su celo á fin de que, si encuentra motivo, incoe el oportuno procedimiento criminal para que se averigüe la exactitud ó falsedad que encierra el comunicado del Sr. Urbina.

El Sr. Urbina, á su vez, ha publicado otra carta, de la cual tomamos estos párrafos:

«En vista del comunicado que hoy ha dirigido á algunos periódicos el Sr. Galvez Holguin, rogué á mis amigos los señores conde de Mejorada y comandante de Ingenieros D. Juan Tomás Gayoso, se encargasen de solventar con brevedad nuestras diferencias de criterio en los asuntos municipales por los únicos medios admitidos en determinadas ocasiones entre caballeros, y reunidos esta noche con los representantes del Sr. Galvez Holguin, han declarado el señor marqués de Altavilla y D. Angel Luque, bajo su palabra de honor y de caballeros (según consta en la carta que conservo), que no encuentran el menor asomo de ofensa en las frases que me han molestado, y que no habiendo otra causa á qué atenderse para fundar una cuestion de honor, consideraban su mision completamente terminada, á pesar de la opinion diametralmente opuesta de mis representantes, que no han conseguido realizar mis naturales deseos.

En vista, pues, del extraño proceder del Sr. Galvez Holguin, mantengo en todas sus partes mi primer comunicado.»

### LO DE GRANADA

No hay detalles nuevos por telégrafo acerca del suceso ocurrido en Granada en la apertura del curso académico de la Sociedad Económica.

Lo único que se sabe es que en aquella poblacion ha causado el hecho gran extrañeza, porque el Sr. Torres Campos es católico, y además había invitado para que asistiera al acto al señor arzobispo, y no es verosímil que fuera á realizar un acto de hostilidad contra los principios de la religion católica, que son los que profesa, precisamente en presencia de aquella autoridad eclesiástica.

Este incidente es muy comentado, y muchos no se explican bien la conducta del prelado.

### TEATRO DE LA COMEDIA.

El mal éxito que tuvo anoche el estreno de *La gente nueva*, se debe, principalmente, á que la base del conflicto es de todo punto inverosímil. Porque un joven de buena familia profese ideas anarquistas y hasta llegue á hacer propaganda de ellas en un *meeting*, no es motivo bastante para ser arrojado de una casa y para negarle aquellas consideraciones que son debidas á toda persona que proceda bien y dignamente, cualesquiera que sean, por otra parte, las ideas sociales, religiosas ó políticas que sustentó.

Menos mal, para el lógico desarrollo de la accion y para el mismo interés de la obra, si aquella familia que rechaza á su sobrino por la sola extravagancia de sus opiniones, revelara al propio tiempo un gran fanatismo político ó religioso que justificara en cierto modo, como caso de conciencia, aquel rigor inusitado contra el platómico anarquista. Pero este fanatismo no resulta en la obra, así es que la lucha moral de los personajes y el contraste de los afectos no despiertan el menor interés, ni hacen sentir con la vehemencia necesaria para cautivar al público, la emocion artística.

Aparte de esto y de la poca realidad de casi todos los caracteres, *La gente nueva* se oye con verdadero deleite por su exquisita forma literaria, en la cual se aprecian á cada paso las brillantes gallardías de un ingenio nada comun y los primeros y bellezas del más correcto lenguaje. No pasaron desapercibidos para el público tales méritos de la obra, y por eso los aplaudió en distintas ocasiones, si bien lamentando que tan hermosa vestidura encerrara una accion escénica tan endeble y mal pergeñada.

El público aplaudió también, como era justo, á los actores, sobre todo al Sr. Mario, que caracterizó perfectamente su papel de viejo setentón, siendo llamado á escena al final del primero y segundo acto.

Las señoritas Bernal, Suarez y Martinez y los Sres. Thuiller y Vallés se distinguieron también en la representación.

Al terminar la obra, pudo notarse en la mayoría del público la contrariedad que experimentaba por no haber tenido ocasion de aplaudir en el palco escénico al distinguido y veterano autor de *La gente nueva*.—A.

### LAS ADUANAS DE FILIPINAS.

La recaudacion en las aduanas y administraciones de Hacienda de las islas Filipinas durante el mes de Junio último, comparada con igual periodo del año anterior, tuvo una baja de 4.736'08 pesos.

El total de lo recaudado ascendió á pesos 361.777'91.

### MOTIN ELECTORAL

Segun telegrafian de Barcelona, el domingo se verificó en San Andrés de Palomar la eleccion parcial de concejales.

Cerca de la hora del escrutinio, el candidato republicano estaba persuadido de llevar mayoría.

Se cuenta que dicho candidato observó en la seccion tercera que uno de los interventores arrojó en la urna un puñado de candidaturas.

El candidato republicano lo comunicó á sus amigos, los cuales extendieron rápidamente la noticia.

En los electores produjo la noticia gran indignacion, hasta el punto que un buen número de ellos, en grupos, se dirigió al colegio, y dando fuertes voces invadió el local, se apoderó de la urna y la hizo mil pedazos.

Audieron guardias municipales y fuerza de carabineros con fusiles y bayoneta calada y desalojaron el edificio.

Nuevas fuerzas acudieron en auxilio de las anteriores, é impidieron que otros grupos que se formaron en las calles inmediatas y que trataban de penetrar en el colegio electoral, lo consiguieran.

Algunos electores fueron lanzados del colegio.

### CAUSA POR JURADOS

Homicidio y parricidio.

Albacete 14.

En este momento ha terminado la vista de la causa por jurados procedente del juzgado de Hellin, contra José Fernandez Suarez, sobre homicidio y parricidio llevado á efecto en las personas de Juana Parra y Basilla Lozano, madre política y esposa de aquél, respectivamente.

El teniente fiscal de esta Audiencia, señor Jalón, en un buen informe, trató de demostrar al jurado la culpabilidad del reo.

La defensa del procesado la hizo el señor Garcia Tajada en un buen discurso.

El tribunal de derecho, en atencion al veredicto de culpabilidad dictado, condenó al procesado José Fernandez Suarez, á la pena de cadena perpetua por el delito de parricidio, y á la de catorce años, ocho meses y un día de prision, accesorias, costas de 2.000 pesetas de indemnizacion á la familia de Bisilia, por el delito de homicidio.

### TELEGRAMAS

Vapor-correo. COLOMBO 14.—Ha salido de este puerto para Aten el vapor-correo de la Compañia Transatlántica, *Isla de Ponay*.—*Fabra*.

Bajas en los soldados de Madagascar. PORT-SAID 14.—El vapor transporte *Canton*, que conduce de Madagascar á Francia 541 soldados, ha tenido durante la travesía 50 fallecimientos.

Victorias francesas en Madagascar. PARÍS 14.—El ministro de Marina ha recibido un despacho de Tamatave, fecha del 11, anunciando que en la noche del 5 al 6 fué tomada la línea de las defensas de Farafate.

El almirante Bionaimé se disponia á atacar los principales fuertes, cuando supo la ocupacion de Tananarive. Se la participó el general hova encargado de la defensa, y éste hizo entrega inmediatamente de dichos fuertes, armamento y municiones.

Los italianos en Massuah. ROMA 14.—Segun noticias de Massuah, han sido dispersadas las fuerzas del caudillo Ras Mangacha, el cual, acompañado de muy escaso número de adeptos, se ha refugiado en los montes Mogare.

Nuevo ministerio noruego. CHRISTIANIA 14.—Se ha constituido el nuevo gabinete noruego, bajo la presidencia del Sr. Høgerup.

Fuésame de un Emperador. STRASBURGO 14.—El Emperador Guillermo ha telegrafado al Stathalhyon encargándole de él pesame en su nombre á la familia de Schawarts, industrial de Mulhouse asanado recientemente por un obrero anarquista.

El despacho dice que Schewarts es una nueva victima de los socialistas, y expresa el deseo de que se eleve el nivel moral de la nacion.

Guillermo II de viaje. AGRAM 14.—El Emperador ha llegado en la mañana de hoy á esta poblacion, siendo vivamente aclamado. La muchedumbre rompió los cristales de las ventanas de una casa ocupada por una comunidad serbia, para ostentar sus banderas nacionales.

La policia se vió en la necesidad de sacar los sables, logrando dispersar á los manifestantes.

Los dinamiteros. FORLÍ 14.—En Savignano ocurrió anoche la explosion de un cartucho de dinamita en las oficinas de Correos, originando un incendio que pudo ser sofocado rápidamente.

El atentado no produjo desgracia alguna personal. La informacion abierta parece demostrar que la explosion no tuvo otro objeto que producir la natural confusion para realizar un robo.

Retirada de los buques europeos. CONSTANTINOPLA 14.—Todos los buques extranjeros que se hallaban apostados en este puerto, excepto los ingleses, han regresado á Therapia, en vista de no considerarse ya necesaria su presencia en nuestras aguas.

Las victimas del «grito». BRUSELAS 14.—En Anderlues un escape de gas grisú ha causado la muerte á cuatro mineros.

Los heridos han sido en número mucho mayor.

Un choque y un buque á pique. HULL 14.—El barco *Pacifico*, de Dunkerke, que se dirigia de Shields á Valparaíso, se fué á pique á la vista de Dudson, por consecuencia de un choque con el buque alemán *Emma*.

El capitán, el piloto y diez tripulantes de aquel perecieron.

El *Emma* condujo á Hull al resto de los tripulantes.

Los decretos firmados por S. M. el sábado último, los cuales publicamos oportunamente.

Ultramar. Reales decretos admitiendo la dimision del cargo de gobernador provincial de Pinar del Rio (Cuba) á D. Francisco Lopez de Haro, y nombrando para reemplazarlo á D. Manuel Rodriguez San Pedro.

—Idem concediendo un crédito extraordinario de 4.533 pesos 42 centavos al presupuesto vigente de la isla de Cuba, para satisfacer los gastos de personal de la secretaria de la Junta central de derechos pasivos del magisterio de primera enseñanza.

Facienda. Real orden declarando con carácter general que á los pastores y ganaderos que conduciendo sus ganados se trasladan accidentalmente á los extraradios de términos municipales distintos al de su residencia habitual, no debe imponerse cuota alguna por consumos.

Fomento. Real orden dando gracias al señor Obispo de Sigüenza por los bronceos romanos que ha donado al Museo Arqueológico Nacional.

—Idem trasladando á la cátedra de literatura griega de la Universidad Central á D. Joaquin Aleixide y Molina, que explica igual asignatura en la de Sevilla.

NOTICIAS TEATRALES. Real. Hoy han empezado á expendirse en contaduría las localidades sobrantes de abono

EDICION DE LA NOCHE

EL "MARQUÉS DE LA ENSENADA,"

Segun telegrama recibido en el ministerio de Marina, hoy á las cinco de la mañana han fundado en Cádiz, convoyando las tres lanchas cañoneras, el crucero *Marqués de la Ensenada*.

BOMBARDEO DE UNA CIUDAD

COLONIA 14.—La *Gaceta de Colonia* da cuenta hoy de un grave suceso. Dice que los buques de guerra ingleses *Sphynx* y *Pigouon* bombardearon el puerto de Zabara, perteneciente á la provincia turca de Basra, en el Golfo Pérsico.

Añade que la ciudad quedó destruida. La causa de este hecho, al cual no ha precedido la declaracion de guerra, se atribuye á lo siguiente:

Inglaterra reivindicaba el protectorado sobre la isla Babin, inmediata á Zabara, de cuyas autoridades depende aquella.

Los funcionarios del Sultan se negaron á reconocer el protectorado de Inglaterra, y entonces el jefe de la estacion naval británica, después de dirigir sin resultado una intimacion á aquéllos, procedió al bombardeo de la plaza.—*Fabra*.

EL PAPA Y EL REY DE PORTUGAL

BADAJOS 14.—El rigor que despliega la censura telegráfica en Portugal no tiene precedentes en el vecino reino. Todos los despachos dirigidos á los periódicos portugueses dando cuenta de las dificultades que han surgido por el viaje del rey D. Carlos á Roma á causa de la actitud que ha adoptado el Vaticano, han sido detenidos por las autoridades portuguesas, en virtud del artículo 7.º del Convenio telegráfico internacional.

Semejante proceder resulta hasta pueril, pues á las pocas horas de detenidos los despachos se reciben en todo Portugal los periódicos españoles que insertan las noti-

cias que el gobierno portugués no desea que trasciendan al público.

ROMA 15.—Casi todos los periódicos de esta capital confirman que el rey D. Carlos de Portugal no vendrá á Roma, porque el Papa se ha negado á recibirlo si visita el Quirinal, y el rey de Italia no está dispuesto á recibirlo fuera de Roma.

Con este motivo, tanto los periódicos ministeriales como de oposicion, atacan energicamente á los consejeros responsables del rey de Portugal, por no haber resuelto antes de la salida de éste de Lisboa las cuestiones referentes al indicado viaje.—*Fabra*.

PARÍS 15.—El viaje del rey de Portugal continúa dando motivo á numerosos comentarios, especialmente en lo que se refiere á su fracasado propósito, al decir de la prensa italiana, de visitar á Roma.

Con este motivo se atribuye la responsabilidad de lo ocurrido á falta de prevision y tacto del gobierno portugués, que debió recordar lo ocurrido con otros príncipes católicos, para que no quedara en mal lugar la persona del monarca.

Algunos periódicos dan á entender que esta torpeza ha sido causa de que queden disgustados igualmente la corte del Quirinal y la del Vaticano.—*Fabra*.

TELEGRAMAS DE LA TARDE (DE LA AGENCIA FABRA.)

Los Emperadores de Alemania METZ 15.—Los Emperadores de Alemania han llegado esta mañana al castillo de Urville, cerca de Courcelle.

Crísis. BUCHAREST 15.—El rey de Rumania se ha negado á firmar el decreto de disolucion de las Cámaras, conforme lo proponia el ministerio. En vista de esto, el presidente de este ha presentado la dimision y la de sus compañeros. El rey la ha aceptado, llamando á Sr. Stourdza, jefe del partido liberal, confiándole el encargo de formar el nuevo gabinete.

Robo á los arsenales. El juzgado de Cádiz que entiende en el robo de los arsenales, se ocupa, con los empleados de la Trasatlántica, en la designacion de los efectos robados que pertenecen á ésta y los que son de la marina de guerra. Después se inhibirá á favor de las autoridades de Marina y del juzgado del Puerto de Santa María, á que pertenece el terreno que ocupa la factoria de la Trasatlántica.

Esperanse las declaraciones de los detenidos, para conocer el resto de la sociedad y el nombre de los empleados y personajes que se supone están complicados.

Teresas. Hoy, Santa Teresa de Jesús, celebrarán sus dias S. A. R. la infanta doña Maria Teresa, las marquesas de Tenerife, Ratorillo, Prado Alegre y viuda del propio título y la viuda de Peñafiel; las condesas de Torre Palma, Torrejon y viuda de Valmaseda; señoras de Ligeruela, Liniers (D. Santiago), Valle de Lombillo, Fernandez de las Cuevas, Navarro Reverter, Cos-Gayon, y las señoritas de Casa Valencia, Pascual, Muñigo y otras.

El Sr. Becerra. Nuestro querido amigo el ex-ministro de Ultramar Sr. Becerra se encuentra ligeramente enfermo á consecuencia de un fuerte catarro.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Los coches de los ministros. Tienen mala sombra. También ayer iba el coche del Sr. Navarro Reverter por la calle del Arco de Santa María, acompañado de su hijo, cuando uno de los caballos resbaló, y al caer rompió la lanza del carruaje. Este se deslizó por la pronunciada cuesta de la calle, siendo detenido merced á los esfuerzos del cochero.

El Sr. Navarro Reverter y su hijo salieron ilibados, afortunadamente, por lo cual les damos la enhorabuena.

Santa Teresa de Jesús. Avila 14.—Han llegado muchos forasteros para asistir á las fiestas que se preparan en honor de la Santa Doctora.

En la Basílica habrá mañana solemne funcion religiosa.

En la Plaza Mayor y otros puntos de la ciudad habrá vistosas iluminaciones.

El Ayuntamiento y el vecindario organizan festejos, que prometen estar muy animados.

Traslados de delegados de vigilancia. El del distrito del Centro, Sr. Morales Arroyo, pasa al del Congreso; el de este distrito, D. Laureano Diaz, al de la Audiencia; y el de este último punto, Sr. Gay, al Centro.

AL MENUDEO

Desórdenes.

ARAGÓN 15.—La muchedumbre, que ha continuado aclamando con entusiasmo al Emperador Francisco José, renovó en la noche última sus demostraciones contra los edificios en que se veía la bandera servía ó la húngara.

Los naturales de dichos países fueron objeto de repetidos insultos, y las banderas de los mismos arrancadas ó desgarradas.

Los huelguistas.

PARÍS 15.—El meeting celebrado en Albí en favor de los huelguistas de Carmaux ha tenido escasa importancia, á pesar de haber hecho uso de la palabra en el mismo el senador Sr. Dalpech y los diputados señores Millerand, Gerault, Richard y Faurel.

Los discursos pronunciados en el mismo fueron muy violentos; pero el grito de viva la revolución social lanzado por el presidente del meeting, solo fué contestado por un corto número de los asistentes al acto.

Precauciones.

BERLÍN 15.—Segun noticias de Rusia, llama la atención la actividad desusada que reina en los astilleros del imperio. En la próxima primavera serán botados al agua tres nuevos acorazados y comenzará la construcción de otros buques de análogos tipos.

INGLATERRA Y HOLANDA

RIO JANEIRO 15.—Un telegrama de Pará da la grave noticia de que algunas tropas inglesas han invadido la Guyana holandesa en su parte más próxima á la frontera brasileña.

LAS INAUGURACIONES DE ZARAGOZA

Ante ciertas mistificaciones intentadas por amigos imprudentes de los Sres. Castellano y Bosch, ha protestado la prensa de Aragón, recordando con hidalgüa que las obras que se van á inaugurar, motivo de los viajes de los ministros de Fomento y de Ultramar, fueron ideadas y realizadas por los liberales.

La Alianza Aragonesa lo ha hecho constar así, en términos expresivos y elocuentes. El Diario de Huesca, dice por su parte:

«Tanta es la osadía de los conservadores, que se juzgan los autores de las obras públicas últimamente recibidas, cuando así el puente sobre el Ebro, como el ferro-carril de Canfranc y las Escuelas de Medicina, de Ciencias y de Artes y Oficios son obra del partido liberal.»

Y á su vez escribe El Heraldó de Aragón, periódico de Zaragoza:

«Por lo que á Zaragoza y á Aragón respecta, no tema el Sr. Sagasta olvidos ni ingratiitudes. Este es un país muy sencillo y muy rudo; pero muy claro y muy leal. Si las circunstancias permitieran á otros asistir al remate de empresas de importancia que no iniciaron ni sostuvieron tal vez, no por coronarlas, les entregáramos todos los galardones completos de la empresa. Sabemos á quien se deben diez y á quien se deben dos. El pueblo no lo ha olvidado; la prensa escrita lo tiene; las gentes lo guardan en la memoria. Resultan, pues, imposibles la injusticia y la ingratitude.»

Tenga de ello la seguridad el Sr. Sagasta y crea que si la moral huyó de Grecia es muy difícil, que el espíritu de libertad desaparezca en tierra aragonesa.»

LAS FIESTAS DEL PILAR.

Echegaray en Zaragoza.

Zaragoza 15 (12:30 tarde). Ha llegado el Sr. Echegaray, que viene á presidir los juegos florales, siendo recibido por el Ayuntamiento.

No se sabe aún cuándo vendrá el señor Bosch.

El Sr. Castellano ha visitado la Diputación para dar gracias por los obsequios recibidos de toda la provincia.

Carreras de velocipedos.—Ciclistas que protestan.

Zaragoza 15 (12:35 tarde). Las carreras de velocipedos han estado muy concurridas.

Los ciclistas de Madrid han protestado contra el acuerdo del jurado, por creer que éste interpretó mal el reglamento.

Pedrés y sus compañeros se han retirado.

El público pidió que se le devolviese el dinero, produciéndose con esto un escándalo regular.—Mencheta.

LA CUESTION ESCOLAR.

Barcelona 15 (11 m.). Sigue la tranquilidad. Los estudiantes han entrado en las clases, excepto algunos de ciencias.

Considerábase terminado el conflicto.—Mencheta.

En libertad.

Barcelona 15 (4 t.). Han sido puestos en libertad, bajo fianza de 250 pesetas, tres estudiantes que habían sido detenidos á consecuencia de los últimos sucesos.

Espérase igual determinación respecto á los cuatro restantes.

Ha puesto las fianzas D. Tiberio Avila. En las reuniones celebradas por los estudiantes han propuesto los más pacíficos la vuelta á clase.—Mencheta.

TELEGRAMA OFICIAL.

Barcelona 15 (2 tarde).—Hoy, como ayer, han asistido á sus clases los estudiantes de esta Universidad, sin que haya ocurrido el más pequeño incidente.

LA INVESTIGACION DE HACIENDA

Como el 19 de este mes espira el plazo por el que fué promulgada la ley de moratorias, el ministro de Hacienda ha puesto ya á la firma de S. M. el decreto que mañana publicará la Gaceta y cuya parte dispositiva es como sigue:

«Conformándose con lo propuesto por el ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino, vengo en decretar lo siguiente:  
Artículo 1.º El servicio de investigación

y comprobación de las contribuciones impuestas, rentas y derechos que correspondan al Estado en la Península é Islas adyacentes, será desempeñado por el personal facultativo que se detalla en la plantilla adjunta.

Art. 2.º Los ingenieros agrónomos, agrimensores y peritos agrícolas destinados á la rectificación de las cartillas evaluatorias, continuarán perteneciendo al servicio facultativo de la investigación de la Hacienda pública y percibiendo sus haberes con cargo al art. 2.º, capítulo segundo, sección novena del presupuesto vigente, según la ley de 17 de Julio último y real decreto de 14 de Agosto siguiente.

Art. 3.º Los inspectores y auxiliares que resulten excedentes en el presente decreto, serán colocados en las vacantes que ocurran de su especialidad y categoría, teniéndose para ello en cuenta los servicios prestados en los cargos que hayan desempeñado.

Art. 4.º Se aprueba con carácter provisional el reglamento también adjunto de la Inspección é investigación de la Hacienda pública, quedando derogados el real decreto de 3 de Febrero de 1893 y el reglamento de 14 de Setiembre siguiente.»

ASUNTOS MUNICIPALES

El crédito Rolland.

A última hora de la tarde quedaban reunidos en el Ayuntamiento, presididos por el señor conde de Pañalver, la mayoría de los concejales, para cambiar impresiones acerca de lo comunicado ayer al Municipio por el juzgado del distrito de Palacio sobre el pago del crédito Rolland.

El teatro Español.

La comisión municipal de Espectáculos ha dado su aprobación á la lista de la compañía presentada por el concesionario de dicho teatro.

Viaje del Sr. Bosch.

El ministro de Fomento saldrá con dirección á Zaragoza, mañana á las siete de la misma.

Desea hacer el viaje de día para apreciar el estado de la línea.

Después visitará, como ya hemos dicho, los pueblos de la comarca aragonesa que han sufrido daños en los últimos temporales.

El jueves se celebrará Consejo con su majestad, y hasta dentro de unos días no tendrá lugar en la Presidencia.

La cátedra del Sr. Buen.

Vemos en El Noticiero, de Barcelona, que se ha encargado de explicar la cátedra de Geología y Zología de Barcelona, el catedrático auxiliar Sr. Anlet, que es sacerdote.

El juzgado en la Presidencia.

A las seis de la tarde se ha personado en la Presidencia del Consejo de ministros el juzgado.

No dejó de causar extrañeza este hecho; pero pronto se supo que tenía por objeto tomar declaración al Sr. Morlesin, que acompañó ayer á la Casa de Socorro á la anciana atropellada por el coche del Sr. Cánovas.

Vapor-correo.

PUERTO-RICO 14.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Cádiz, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Ciudad de Cádiz.—Fabra.

Cólicos sospechosos.

De los individuos atacados de entero cólitis en el pueblo de San Lorenzo de Saball (Barcelona) de que ayer dimos cuenta, dos continúan mejorando y el otro está completamente restablecido.

En la localidad la salud es excelente.

El marqués de la Habana.

Nuestro ilustre y respetable amigo el señor marqués de la Habana ha llegado esta mañana á Madrid acompañado de sus distinguidas hijas la duquesa de Hibona y la condesa de Torrejon.

El señor conde de Xiquena sigue en Palermo.

Continúa enfermo de su herida en un pié el señor gobernador de Madrid, cuyo restablecimiento deseamos.

BALANCE DEL DIA

La nota más consoladora que podemos dar en este resumen de noticias é impresiones, es la de haber llegado esta madrugada á Cádiz el Marqués de la Ensenada, con las cañoneras que convoyaba, quedando, por tanto, desvanecidas las alarmas que ayer se produjeron.

También dejan impresión agradable las últimas noticias de Cuba, de carácter oficial, referentes á varios encuentros con los insurrectos de Santa Clara y de jurisdicciones inmediatas, porque aun no siendo los hechos de armas muy importantes, en todos ellos resaltan una perseverancia activa y ventajosa que no son despreciables.

En lo que se refiere á impresiones de carácter político, merecen también ser registradas las palabras que El Liberal pone en labios del Sr. Cánovas, favorables al planteamiento de las reformas votadas en Cortes, con ocasión de lo que en Nueva-York ha dicho recientemente el Sr. Montoro.

Lo que hay es que estas declaraciones rectifican otras ideas del Sr. Cánovas, cuando en San Sebastian censuraba al Sr. Maura, y asimismo contradicen lo dicho por La Época y otros periódicos conservadores.

No se han recibido aún noticias en Marina—según dicen en este centro—sobre el nombre del marino que mandaba el pailebot ocupado por los insurrectos.

En algunas partes ha corrido el rumor de que dicho pailebot le mandaba un hijo del Sr. Capdepon, rumor de todo punto inexacto. Pues se sabe que el hijo del Sr. Capdepon forma parte de la dotación del Temerario, cuyo buque se encuentra ahora en Montevideo.

Paréceme raro que no se sepa ya, ó que no se diga, si es que se sabe, el nombre del oficial que mandaba el pailebot; porque cuando un suceso análogo ocurrió en un destacamento en Cuba, á las veinticuatro horas se supo cómo se llamaba el

desgraciado oficial de infantería, víctima también de una sorpresa.

Los Sres. Capdepon, Canalejas, Arroyo y Arredondo, diputados por Alicante, han visitado esta tarde al Sr. Cos-Gayón para poner en su conocimiento las arbitramiendes que el gobernador de dicha provincia viene cometiendo contra los Ayuntamientos de procedencia liberal.

Los señores diputados á que nos referimos habian conferenciado antes, sobre este mismo particular, con el Sr. Sagasta.

Los periódicos de la Coruña censuran la ligereza con que ha procedido aquel gobernador civil, autorizando que desembarcara un piquete armado de un barco inglés (incidente de que dieron cuenta ayer los periódicos de Madrid), sin que del suceso tuviera noticia previa el gobernador militar de la plaza.

El crucero zarpó á las ocho de la noche con rumbo á Plymouth sin aguardar el término de la reclamación de las autoridades españolas, porque traía dotación de otro crucero, compuesta de gente toda ya cumplida, que tiene derecho á ser desembarcada inmediatamente.

Hoy lo que preocupa más en Madrid á mucha gente, es si al fin toreará ó no en Madrid, el próximo jueves Guarrá, en la corrida preparada por la Cruz Roja.

Si, como dicen los telegramas del extranjero, el rey de Portugal si vá al Vaticano no será recibido en el Quirinal, y si vá al Quirinal se cerrarán las puertas del Vaticano, habiéndose ya reconocido que su situación es bien poco envidiable.

Los valores públicos vienen bajos de París, porque allí, según se dice, ha causado mala impresión el bombardeo de una ciudad turca, en el Golfo Pérsico, por la escuadra inglesa.

NOTICIAS CURIOSAS

LOS PERROS MENDIGOS.

Siempre que se trata de animales inteligentes, se suele colocar en primer lugar el perro.

Esta fama es justificada, y bueno será que habemos algo de ellos, aunque se diga que todas estas notas son peregrinas.

Los perros mendigos han existido y existen en la actualidad. (Qué era aquel célebre perro Pao, tan querido de los madrileños, que todos los días, á la misma hora, se presentaba en Fornos á comer el cubierto que le pagaba un procer? Un mendigo, como el viejecillo que va á vuestra casa en busca de las sobras de comida.)

Muchos son los ciegos que para implorar la caridad pública llevan un perro atado por un cordel, que les sirve de lazarrillo y sabe dónde debe detenerse para obtener limosna. Aunque algo adúlteros también pertenecen á la clase de mendigos estos perros.

Siempre que se cuentan historias de estos animales, suele ser Escocia tal vez por el espíritu inventivo de los compatriotas de Walter Scott el lugar de la escena.

Escocés es Tony de Inverness, un perriño que solía acompañar á su amo, un pobre viejo que pedía limosna en todas sus escursiones. Murrió el viejo y el perro se quedó sólo y sin amparo en medio de la calle.

Su instinto le enseñó á ejercer en favor propio lo que antes había hecho en beneficio de su amo.

Aun conservaba Tony colgante del cuello la cajita en que las almas caritativas depositaban las monedas para su amo.

Sentado sobre sus patas esperaba que alguien le diera una moneda, moneda que nunca caía en la caja sino en la boca del perro, que mostraba su alegría dando saltos y echaba á correr en busca de una panadería donde depositaba la moneda en cambio de un panecillo.

Los primeros días todo marchaba á pedir de panecillo, pero pronto los de aquella villa llegaron á cansarse de las monedas del perro.

Ya nadie le auxiliaba y el hambre le hizo buscar otro medio.

Puesto que mis convecinos—debió decirse en mente—nada me dan, acudiré á los forasteros para que me remedien.

Guiado del olfato, puede decirse que no se le escapaba ni uno solo de los que venían á la villa, y todos depositaban alguna moneda en su boca, que á poco era cambiada por el consabido panecillo.

Otro perro llamado Towner también se dedica á ejercer la mendicidad, si bien éste lo hace por vicio, pues tiene por amo un carpintero que no le escasea la comida.

Pero sin duda necesita para gastos extraordinarios, y ejerce la mendicidad en la misma forma que Tony.

Algun perro hay también que se ha dedicado á ejercer la caridad á su modo, y se cita el caso de uno que, después de haber visitado un médico durante quince días á su amo, que se había roto una pierna cierta tarde cuando el doctor iba á salir de paseo, vió en la puerta al perro de su cliente con otro camarada que andaba en tres patas y exhalaba aullidos de dolor.

El perro tenía una pata rota y el médico comprendió lo que el otro perro quería. Cuando comenzó á entablillar como mejor pudo la pata del enfermo, el perro de su cliente daba visibles muestras de satisfacción.

También hay perros ladrones y á esa clase pertenecía una perrita blanca de lanas que yo tenía, y que apenas pasaba por un mercado, como yo tocara un objeto, un pollo, conejo u otro comestible, le echaba el diente y lo llevaba á casa sin destrozarlo, entregándolo á cocinera.

Claro está que estas hazañas le valían más de un golpe de los furiosos tenderos, y á mi me costaba pagar su robo.

NABRAM.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO 15 Octubre (5 tarde).

Al Sudoeste de Irlanda hay una depresión (Valencia 756 mm. con Est-sudoeste bonancible y lluvia), cuyo influjo se extiende por la bahía de Vizcaya hasta Galicia, donde llueve copiosamente, con vientos bonancibles á frescos del Sur.

Otra depresión existe entre las Azores y Madeira, que produce lluvias en ambos archipiélagos; este nuevo mínimo causó otra vez levantes frescos en Cádiz y el Estrecho, señalándose turbulencias al Este de Tárrifa.

En el resto de la Península el tiempo es bueno, con ligero aumento de la temperatura.

La temperatura máxima ayer fué de 31º en Sevilla, y la mínima hoy de 7º en Teruel.

En Madrid el día ha sido muy bueno; por la mañana de sol y algo acalorado; por la tarde cubierto. El viento flojo de la región del Sur, y á ratos del tercer cuadrante.

La temperatura máxima llegó á 21º6, y la mínima á 11º9.

Es probable que el tiempo sea bueno, con remota tendencia hacia el regimen lluvioso.

El director, Aroimis.  
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:  
A las ocho de la mañana 14º grados.  
A las doce de la tarde, 23º.  
A las cuatro, 20º.  
La máxima fué de 25º.  
La mínima de 11º.  
El barómetro marca 710.—Variable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 15 DE OCTUBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 14, Dia 15, Diferencia. Includes entries for 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARÍS A la vista 16,50 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 29,40 ptas. A 3 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 15 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 67:23.

Precio del oro: 15:25 por 100 ASPECTO DE LA BOLSA.

A primera hora viene cotizada de París la Deuda exterior á 67:23 por 100, ó sea con la baja de 60 centimos con respecto al cambio de igual hora de ayer.

Aunque no en estas proporciones, los cambios en nuestro mercado han tenido retroceso.

El 4 por 100 interior al contado en títulos de la serie F, se ha cotizado de 68:10 á 63 por 100, y en los de la E, á 68:25 y 10.

A fin de mes quedó ayer á 63:20, y hoy ha girado el cambio de 63:15 á 63 por 100.

El 4 por 100 exterior cerró ayer á 78:60 y esta tarde queda á 78:25 despues de varios cambios intermedios desde 78:60 en operaciones al contado.

Cambios de esta renta á fin de mes, 78:60 y 50.

La Deuda amortizable al 4 por 100, á 81:25 cambio único.

Los billetes de Cuba de 1888 con baja de medio por ciento; esto es, á 99.

Los de 1890 á 87 por 100, ó sea con baja de 25 centimos.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 101:25.

Las acciones del Banco de España á 391:75.

Las de tabacos con un entero de baja; esto es, á 190 por 100 al contado.

A fin de mes han tenido el cambio de 191.

Los francos tienen cotizado hoy el beneficio de 16:55 y 16:50 por 100, y las libras esterlinas en cheques sobre Londres á 29:40 pesetas.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68:20 dinero. Mejoras cambios.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 15 (3:30 tarde). Interior, 4 por 100, 68:90.—Exterior, 4 por 100, 78:77.—Amortizable, 4 por 100, 00:00.—Cubas, 1888, 99:75.—Cubas, 1890, 87:50.—Nortes, 23:25.—Colonial, 00:00.—Francia, 00:00.—Orensé, 0 00.—Arnés.

El oro en Buenos-Aires. BUENOS-AIRES 15.—Precio del oro en el día de ayer, 327:50.

DE LA AGENCIA FABRA. PARÍS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 67:25.—El 3 por 100 francés, 100:97.

LONDRES 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 67:12.

PARÍS 15.—La Bolsa se presenta hoy desanimada y floja.

La noticia del conflicto entre Inglaterra y Turquía originado por el bombardeo de Zabara por una escuadra británica, ha influido en la contratación.

CANTARES.

Terrial ver mi pena y al contemplar mi dolor, ya sé lo que no sabia: ¡que no tienes corazón!

¡Que no sabes qué motivos tendré yo para llorar! mi corazón quiere amores y el tuyo no se los da.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

En mi prima dos tercera vive un rico Labrador, que tiene un primera cuatro de vino muy superior.

Un tercieta con primera un timo há un año le dió, pues le pidió ochenta arrobas las cuales no se lo pagó.

Cerca del bello segunda hace poco lo encontré, y aunque viejo y tercieta cuarta todavía le zurró.

En mi pueblo, que está todo, esta historia me contó un primo, guardia civil, que todo lo presencié.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: TEN DE RE TE.

Al primer conde de Darn preguntaba un día Napoleón I, con motivo de la construcción del arco de triunfo del Carrusel:

«¿No es verdad que se habla muy mal de mi arco de triunfo?»

«Señor—respondió Darn—he oido á dos personas que hacían elogios de él.

«¿Quiénes eran?»

«Vuestra majestad y su arquitecto.»

LA MESA DE FORNOS. Comida del 16 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas.

Crouste-au-pot. Trucha á la basar. Filete miñón á la italiana. Coliflor, salsa holandesa. Perdiz á la broche. Helado, queso y fruta.

CULTOS

Santo de mañana.—San Ambrosio y San Florentino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), donde continúa la novena á Santa Teresa de Jesús. A las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las diez misa solemne en la que predicará el Sr. Montejo, y por la tarde, será orador el Sr. Carranza.

En las Carmelitas de Santa Ana fiesta á Nuestra Señora del Remedio.

En San Antonio de los Alemanes principia la novena á San Rafael, predicando el Sr. Díaz Guizarro.

En Monserrat sigue la novena, predicando los Sres. Izquierdo y Fernandez.

En San José id., el Sr. Guizarro.

En la Iglesia Pontificia termina el triduo, predicando el Sr. Sarmiento y un Padre Redentorista.

En ambas Salesas se cantarán vísperas de la beata Margarita de Alacoque.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de Maria, predicando á las cuatro el P. Aguilár.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—1.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La gente nueva.—El son que tocan.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—El testarudo.—A las 10 3/4.—El Lucreo del Alba.—A las 11 1/2.—La canción de la Lola.

Lara.—1.ª serie.—T. 2.º (mpar.—A las 8 1/2.—Quiere V. comer con nosotros?—A las 9 1/2.—La rebótica.—A las 10 1/2.—Los de Ubeda.—A las 11 1/4.—El otro mundo.

Apolo.—A las 8 3/4.—Los descamisados.—A las 9 3/4.—Panorama nacional.—A las 10 3/4.—La revista.—A las 11 3/4.—Las sámpolas.

Estava.—A las 8 3/4.—Las campanadas.—A las 9 3/4.—El grumete.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—El vizconde.

Martin.—A las 8 1/2.—La Charina.—A las 9 1/2.—Gustos que merecen palos.—A las 10 1/2.—El estudiante enfiadado.—A las 11 1/2.—La caza del tigre.

Gran Circo de París.—Compañía cómica, acrobática y gimnástica.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte los célebres ciclistas Emilian en Oscar, los patinadores Chambers y Frondisk, la Bella Madrileña, los clowns Bajus, Miss Lea D'Asly, los clowns chinos y la pantomima infantil La Cenicienta.—Sillas, 1:50.—Entrada general, 50 centimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 céntos.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.</

